Azerbaycan (İş Kanunu) Emek Mecellesi
Azerbaycan (İş Kanunu) Emek Mecellesinde İş Mukaveleleri ve Taraflar
· İş Mukaveleleri ve Taraflar 
1.İşçi
2.işveren

Emek mukavelesinde taraflar denildiği zaman işçi ve işveren ilişkisinden bahsedilmektedir.İş Sözleşmesi tarafların karşılıklı ilişkilerini yansıtan hukuki bir esastır. Azerbaycan İş Kanunu’nun 16. maddesinde de İş Sözleşmesinin tanımı verilmiştir. İş Sözleşmesi iki taraflı olup, işçinin işyeri ile karşılıklı anlaşmasını sağlayan ve emeğinin karşılığı olarak alacağı ücreti de kapsayan bir sözleşmedir. 

İŞ SÖZLEŞMELERİNDE TARAFLAR
       İş Kanunu’nun 3. maddesinin 5 kısmına göre, iş sözleşmesi işverenle işçi arasında oluşan iş ilişkilerinin şartlarını, tarafların hak ve sorumluluklarını yansıtmaya yardımcı olan yazılı bir anlaşmadır. İş Sözleşmesi yazılı ve bireysel olarak yapılmak zorundadır. Bireysel olarak yapılan İş Sözleşmelerinde işçinin bizzat yer alması zorunludur ve işçi görme eylemini bizzat gerçekleştiren şahıs durumundadır.

İş Sözleşmesi’nde yer alan şartlar

· İşçinin adı, soyadı, baba ismi ve adresi
· İşverenin adı ve adresi
· İşçinin iş yeri, pozisyonu: 
· İş sözleşmesinin yapıldığı ve işçinin işe başlama tarihi
· İş Sözleşmesinin süresi
· Yapılacak işin şekli
· İşçinin çalışma ortamı ve çalışma şartları
· Tarafların İş Sözleşmesine uygun olarak karşılıklı sorumlulukları
· Tarafların belirlediği ek şartlarla ilgili bilgiler
Emek (iş) Mukavelesinin Türleri

  

İş Sözleşmeleri yapılma süresine göre süreli ve ya süresiz olarak 2 şekilde gerçekleştirilebilir. Önceden süresi belirlenmeden yapılan sözleşmeler süresiz, 5 yıla kadar süreyle yapılan sözleşmeler süreli sözleşmelerdir.

Emek (iş) Mukavelesinin Türleri



Süresiz yapılan sözleşmelerde işveren ve işçi sözleşmenin bitiş süresini belirtmezler, süreli sözleşmelerde ise işçi ve işveren sözleşmenin bitiş tarihini önceden belirlerler 

Emek (iş) Mukavelesinin İçeriği

· İşçinin adı, soyadı, baba adı ve adresi;
· İşverenin adı ve adresi;
· İşçinin çalışma yeri ve görevi;
· İş sözleşmesinin imzalandığı ve işçinin mesaiye başlayacağı gün;
· İş sözleşmesinin süresi;
· İşçinin görev fonksiyonu;
· İşçinin çalışma ortamı şartları, mesai ve tatil saatleri, ücreti ve ilaveler, yıllık izin süresi, İşin muhafazası, sosyal ve diğer sigortaların yapılması;
· Tarafların iş sözleşmesi üzere karşılıklı taahhütleri;
· Tarafların belirlediği ilave şartlar konusunda bilgiler.
Emek (iş) Mukavelesinin Yapısı ve Yapılma Şekli



İş Kanunu’nun 44. maddesinin 1. kısmına göre, iş sözleşmesinin yazılı olarak yapılması gerekir. İş ilişkisinin gerçekleşmesi için yazılı bir iş sözleşmesinin olması şarttır. Bunun nedeni, iş sözleşmesinin yazılı olarak her iki tarafın sorumluluğunu yansıtması ve herhangi bir şekilde anlaşmadan cayılmasını engellemesidir. Bunun dışında iş sözleşmesinin yazılı biçimde olması taraflara sözleşmedeki maddelere, şartlara yeniden bakabilme, eklemeler ve değişiklikler yapabilme,  eğer iş anlaşmazlıkları ortaya çıkarsa anlaşma şartlarının Kanuna uygunluğunu inceleme olanağı tanır.

Emek (iş) Mukavelesinin Feshi ve Sona Ermesi



Emek (iş) Mukavelesinin feshi dediğimiz zaman mukavelenin geçerliliğinin bitmesi anlamına gelmektedir. Bunun yanısıra taraflar anlaşarak da mukaveleyi sona erdirebilmektedirler.  İş Kanunu’nun bazı maddelerinde “sözleşmenin feshi” bazı yerlerinde “sözleşmenin iptali” olarak geçse de aslında her iki kavram aynı manayı ifade etmektedir. İş Kanunu’nun 13. faslında iş sözleşmesinin feshedilmesinin şartları ve şekli belirtilmiştir 

Emek Mecellesinin  69. maddesinde İş Sözleşmesinin işçi tarafından feshi usulleri gösterilmiştir. 69. maddenin 1 kısmı uyarınca işçi, 1 ay önceden, yazılı şekilde bildirmek suretiyle İş Sözleşmesini feshedebilir. Dolayısıyla, bu maddeden de anlaşıldığı üzere, işçinin sözleşmeyi feshedebilmesi için 2 şarta uyması gereklidir. Bu şartlardan bir tanesi işvereni bir ay öncesinden fesih konusunda uyarmaktır. Bu süre, işverenin söz konusu işçinin yerine yeni işçi bulması ve üretimin aksamaması için önemli bir süredir. 

Emek (iş) Mukavelesinin İşveren tarafından Feshi ve Sona Ermesi

a)İşyerinin Kapatılması

b) İşçi Sayısında Azaltmaya Gidilmesi 

c) İşçinin işin gerektirdiği yetenek ve kabiliyete yeterince sahip olmadığı veya işe uygun olmadığı tespit edildiği hallerde 

d) İşçi çalışma eylemini veya sözleşmede belirtilen sorumluluklarını yerine getirmediği zaman veya İş Kanunu’nun 72. maddesinde belirtilen şartları kötüye kullandığı hallerde, Kanun’un 71. maddesinin 2. kısmında belirtildiği üzere, işçinin kasıtlı bir şekilde sorumluluklarını yerine getirmemek suretiyle işin, üretimin, iş disiplininin bozulmasına yol açması, işverenin veya diğer çalışanların hakkına maddi veya manevi zarar vermesi, işverene söz konusu işçinin sözleşmesini feshetme hakkı tanır. Aşağıdaki şartlardan birisi gerçekleştiği taktirde işçi iş ortamını ve iş disiplinini bozmuş sayılır:

Emek Mecellesinde Çalışma Süreleri

· Tam çalışma süresi
· Kısaltılmış çalışma süresi
· Kısmi çalışma süresi
Emek Mecellesinde Tam Çalışma Süresi



İş Kanun’unun 89. maddesi günlük normal çalışma süresinin 8 saatten fazla olmaması gerektiğini net olarak belirtmektedir. Günlük normal çalışma süresine uygun olarak, haftalık normal çalışma süresi 40 saatten fazla olamaz. Bu süre tüm İş Sözleşmeleri için zorunludur ve sözleşmenin tarafları bu süreyi değiştiremezler 

Emek Mecellesinde Kısaltılmış Çalışma Süresi



İş Kanunu’nun 91. maddesinin 2. kısmına göre, kısaltılmış çalışma süresi 16 yaşından küçük işçiler için haftalık 24 saatten, 16-18 yaşları arası işçiler, birinci ve ikinci dereceli özürlüler, hamile kadınlar ve 18 aya kadar bebeği olan kadın işçiler için 36 saatten fazla olamaz. Bu haftalık çalışma süreleri İş Kanunu’nca belirlendiğinden tüm işverenler bu sürelere uymak durumundadırlar.

Emek Mecellesinde Kısmi Çalışma Süresi



Taraflar İş Sözleşmesi yaparken veya yaptıktan sonra tam olmayan çalışma süresi ile ilgili olarak mutabakata varabilirler. Bunun yanında taraflar kısmi çalışma süresinin haftalık veya günlük olacağını İş Sözleşmesinde belirlerler. Kısmi çalışma süresinin başlama tarihini serbest olarak belirledikleri gibi taraflar karşılıklı olarak anlaşarak kısmi çalışma süresinden normal çalışma süresine geçebilirler. 

Azerbaycan Cumhuriyeti'nin Emek Mecellesinde Kullanılan Önemli Terimler

· Kurum: Mülkiyetçinin teşkilatı-hukuki tipine, adına ve faaliyet çeşidine bakılmaksızın A.C. mevzuatları gereğince oluşturulmuş tüzel kişilik, onun şubesi, temsilciliğine verilen isimdir. 

· İşçi: İşverenle özel veya yazılı olarak iş sözleşmesi (kontrat) yapmakla uygun çalışma yerinde bedeli karşılığı çalışan gerçek kişidir.

· İşveren: Tam faaliyet kabiliyetine sahip olup, çalışanlarla iş sözleşmesi (kontrat) yapmak, onu feshetmek veya kurallarını değiştirmek haklarına sahip olan mülkiyetçi veya onun vekil ettiği kurumun müdürü, yetkili kurumu ayrıca, tüzel kişilik oluşturmadan girişimcilik faaliyeti gerçekleştiren gerçek kişidir. 

· İşçi Birlikleri: İşverenle iş ilişkilerinde olan, kanunla belirlenmiş çalışma, sosyal, ekonomik haklarını ortak gerçekleştirmek ve yasalar gereğince çıkarlarını toplu olarak savunmak hakkına sahip ve uygun çalışma yerlerinde çalışan işçilerden oluşan birliklerdir. 
· İş sözleşmesi (Kontratı): İşverenle işçi arasında özel olarak yapılan ve iş ilişkilerinin başlıca kurallarını, tarafların hak ve görevlerini yansıtan yazılı anlaşmadır. 
· Toplu Sözleşme: İşverenlerin, işçi birlikleri veya işçi sendikaları ile yazılı olarak yaptıkları iş, sosyal-ekonomik, sosyal ve diğer ilişkileri düzenleyen anlaşmadır.

· Toplu Anlaşma: İlgili icra hâkimi organları, işçi sendikaları ve işverenlerin; çalışanların iş ortamlarının iyileştirilmesi, iş muhafazası, meşgullüğün temini ve diğer sosyal savunma tedbirlerinin yerine getirilmesi alanında, cumhuriyet, mesleki, alan veya bölge birlikleri arasında yapılan ortak faaliyet konusunda tarafların taahhütlerini belirleyen anlaşmadır. 
· İş Yeri: İşçinin ücreti ödenilmekle görevi (mesleki) üzere iş sözleşmesi ile belirlenmiş işleri (hizmetleri) gerçekleştirdiği yerdir.

· İş Güvenliği: Çalışanların güvenilir ve sağlam ortamlarda çalışma haklarının temini amacıyla bu Kanunda ve diğer normatif hukuki akitlerde ayrıca, toplu sözleşmelerde, anlaşmalarda ve iş anlaşmalarında öngörülmüş teknik güvenlik,  santiar,  sağlıklı,  tedavi-profilaktik tedbirleri, normları ve standartları sistemidir.

· İş Ortamı- işçinin kendi işçilik fonksiyonunu verimli ve gereken şekilde yerine getirebilmesi için asgari normlar, bu Kanunda öngörülmüş ayrıca, iş sözleşmesinde (toplu sözleşmede, anlaşmada) tarafların kendilerinin belirlediği işler, sosyal ve ekonomik normlar toplusudur. 
· İşçileri Temsil Eden Organ: Çalışma, sosyal, ekonomik haklarını veya yasal çıkarlarının savunulması amacıyla işçilerin gönüllü olarak oluşturdukları tüzük ve uygun mevzuatlar çerçevesinde faaliyette bulunan işçi sendikalarıdır (birlikleridir).

· İşverenleri Temsil Eden Organ: Girişimcilik faaliyetleri ile ilgili sosyal-ekonomik haklarını, mülkiyet, üretim ve iş ilişkileri ile ilgili çıkarlarının savunulması amacıyla, işverenlerin gönüllü ve ortak olarak oluşturdukları tüzük ve uygun mevzuatlar çerçevesinde faaliyette bulunan birlikleridir. 
· Toplu Talepler: Toplu sözleşmelerin, anlaşmaların yapılması, onlara değişikliklerin yapılması ve icrası ayrıca, diğer çalışma, sosyal ve ekonomik konularla bağlı işçilerin, ya da işçi sendikalarının işverenler, onların birlikleri veya ilgili merciler karşısında ileri sürdüğü taleplerdir.

· Toplu İşçi Uyuşmazlığı: Toplu taleplerden doğan fikir ayrılığıdır. 
· Bireysel İş Uyuşmazlıkları: İş sözleşmesinin, toplu anlaşmanın, sözleşme şartlarının, tarafların taahhütlerinin yerine getirilmesi ayrıca, bu Kanunun ve diğer normatif akitlerin uygulanması sürecinde bireysel olarak işverenle işçi arasında ortaya çıkan fikir ayrılığıdır.

· Grev: Toplu ve ferdi iş uyuşmazlığını çözmek amacıyla isçilerin (işçinin) geçici olarak kendi işçilik fonksiyonlarını yerine getirmekten kısmen veya tamamen kaçınmasıdır.

